Шалость или хулиганство?

Подросткам нелегко отделить шалость от хулиганства. Зачастую то, что сначала кажется невинной шуткой, приводит к трагическим последствиям. Тем важнее понять различия, почувствовать, как

неудачная шалость влияет на людей, и осознать меру ответственности за необдуманные поступки.

ЗНАЧЕНИЯ СЛОВ

В качестве оборудования на заня​тии потребуются чистые листы и ручки для малых групп, презента​ция. 

Для того чтобы разграничить по​нятия «шалость» и «злонамерен​ный поступок», учитель предлага​ет ребятам начать разговор с басни Льва Толстого.

Лгун

(Басня)

Мальчик стерег овец и, будто увидав волка, стал звать: «Помоги​те, волк! волк!» Мужики прибежа​ли и видят: неправда. Как сделал он так и два, и три раза, случилось -и вправду набежал волк. Маль​чик стал кричать: «Сюда, сюда ско​рей, волк!» Мужики подумали, что опять по-всегдашнему обманыва​ет, - не послушали его. Волк видит, бояться нечего: на просторе пере​резал все стадо.

После обсуждения педагог спра​шивает подростков, как они пони​мают слово «шалость»? Какими словами можно заменить это сло​во? Идет работа в парах. Школьни​ки зачитывают свои синонимы, за​тем сверяют со слайдом, на котором дается определение понятия «ша​лость» из словаря С.И. Ожегова: «веселая забава, проделка».

Желательно рассмотреть кон​кретные примеры шалости, забав (можно вспомнить о дне юмора Первое апреля и различных безо​бидных розыгрышах - Приложе​ние).

Затем учитель предлагает обсу​дить такое понятие, как хулиган​ство. Ребята должны подобрать как можно больше синонимов к этому слову и попробовать объяснить его. Например:

дебоширство;

безобразие;

озорство;

бесчинство.

После обсуждения вариантов нужно дать точное определение. Снова происходит работа в парах. Школьники зачитывают свои сино​нимы и сверяют их со слайдом, на котором дается определение поня​тия «хулиганство» из словаря С.И. Ожегова: «поведение, обнаружива​ющее явное неуважение к обществу, к достоинству человека, грубое на​рушение общественного порядка, крайнее бесчинство».

В диспозиции ст. 213 Уголовно​го кодекса хулиганство определя​ется как «грубое нарушение обще​ственного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, со​провождающееся применением на​силия к гражданам либо угрозой его применения, а равно уничтожением или повреждением чужо​го имущества».

Слова «хулиганство» или «хули​ган» - английского происхождения. Они употребляются в рапортах по​лиции Лондона уже в 1898 году. По одной из версий, нарицательным стало имя Патрика Хулигена, одно​го из громил, ирландца по проис​хождению, жившего в Лондоне в XIX веке. Другие версии связывают происхождение термина со словом Ноо1еу, что на ирландском означает «необузданная, дикая алкогольная вечеринка», или с ирландской улич​ной бандой Ноо1еу gang орудовав​шей в Лондоне, в районе Ислинг​тон. Есть также версия, что слово «хулиган» происходит от фамилии английских грабителей, которые держали постоялый двор. Когда люди останавливались в этой гости​нице, то эта семейка грабила и уби​вала своих постояльцев. Так проис​ходило в течение многих лет.
         Подлог документов представляет собой распространенное общественно опасное деяние, имеющее характерные индивидуальные особенности, отличающееся от иных преступных посягательств. Понятие «подлог документов» по своему содержанию охватывает преступления, сущность которых заключается в фальсификации официальных документов или иных предметных носителей информации. Подлог документов также структурно входит в ряд законодательно определенных деяний, выступая  в качестве способа совершения преступления, конституционного признака преступных действий.

В Уголовном кодексе российской Федерации прямо предусматривается наказуемость следующих видов подлога документов:

· фальсификация избирательных документов, документов референдума или неправильный подсчет голосов (ст. 142);

· изготовление или сбыт поддельных денег или ценных бумаг (ст. 186);

· изготовление или сбыт поддельных кредитных либо расчетных карт или иных платежных документов (ст. 187); 

· подделка рецептов или иных документов, дающих право на получение наркотических средств или психотропных веществ (ст. 233);

· служебный подлог (ст. 292)
Статья 292. Служебный подлог

1. Служебный подлог, то есть внесение должностным лицом, а также государственным служащим или служащим органа местного самоуправления, не являющимся должностным лицом, в официальные документы заведомо ложных сведений, а равно внесение в указанные документы исправлений, искажающих их действительное содержание, если эти деяния совершены из корыстной или иной личной заинтересованности (при отсутствии признаков преступления, предусмотренного частью первой статьи 292.1 настоящего Кодекса), -
наказываются штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет. 
2. Те же деяния, повлекшие существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства, -
наказываются штрафом в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет либо лишением свободы на срок до четырех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.
· фальсификация доказательств (ст. 303); 

· подделка, изготовление или сбыт поддельных документов, государственных наград, штампов, печатей, бланков (ст. 327).

      Статья 327 УК РФ. Подделка, изготовление или сбыт поддельных документов, государственных наград, штампов, печатей, бланков наказываются ограничением свободы на срок до трех лет, либо арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет.

2. Те же деяния, совершенные неоднократно, - наказываются лишением свободы на срок до четырех лет.

3. Использование заведомо подложного документа - наказывается штрафом в размере от ста до двухсот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного до двух месяцев, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев.

Комментарий к статье 327

Бланк - лист бумаги, на котором каким-либо способом (чаще всего типографским) произведены оттиски со штампов или напечатаны отдельные фрагменты документов.

Подделкой или подлогом документа, награды, штампа, печати, бланка являются: (1) полное составление заведомо ложного документа либо полное изготовление поддельной награды, штампа, печати, бланка; (2) полное или частичное изменение подлинного документа, награды, штампа, печати, бланка (т. е. изменение текста, числа, номера путем переправки букв, слов, фраз, цифр, перестановки их, вставки, добавления, подчистки и вытравливания с последующим обозначением на подчищенных или вытравленных местах других слов, фраз, цифр или без этого, удалением или подклейкой частей документа и т. п.).

Ответственность по ст. 327 наступает также за сбыт этих предметов путем продажи, обмена либо безвозмездного их отчуждения (см. комментарий к ч. 1 ст. 326).

Преступление является оконченным по завершении подделки (изготовления) или сбыта поддельных предметов преступления, т. е. отчуждения их в пользу другого лица.
Ответственность за совершенное преступление может нести лицо, достигшее 16 лет.

Какой подлог может совершить школьник?

Это подделка пропуска, дневника, журнала, паспорта, свидетельства о результатах ЕГЭ и Т.П.
	Положение о заполнении, ведении и проверке классных журналов 
	





	1 . Классный журнал является государственным документом, и ведение его обязательно для каждого учителя. 

2. Директор общеобразовательного учреждения и его замес​титель по учебно-воспитательной работе обеспечивают хра​нение классных журналов и систематически осуществляют контроль за правильностью их ведения. 
3. К ведению журнала допускаются только педагогические работники, проводящие уроки в конкретном классе, а также административные работники, курирующие работу конкретного класса.


4. Срок хранения классных журналов 5 лет. Хранятся классные журналы в специально отведенном помещении. После пятилетнего хранения из журналов изымаются страницы со сводными данными успеваемости и перевода учащихся данного класса. Сформированные дела за год хранятся в школе не менее 25 лет.
СЛУЧАИ ИЗ ЖИЗНИ
Учитель предлагает школьникам рассмотреть следующие примеры.

Ситуация.
Расположившись возле въезда на центральный пляж, подростки устроили ловушку для прохожих: натянули трос ограждения, болтав​шийся на столбе, привязав свобод​ный конец к руке четырнадцатилет​него мальчика.

Спрятавшись у обочины, они стали выжидать жертву. Вскоре им повезло: появившийся на дороге прохожий не заметил троса и упал на землю, чем вызвал бурю востор​гов «зрителей». Дальше - больше: опрокинули велосипедиста. Треть​им оказался джип «Мицубиси-Паджеро».

Трудно сказать, предполагали ли "юные хулиганы такое развитие со​бытий, однако подросток, чья рука была обмотана тросом, не успел во​время среагировать, в результате чего остался без правой руки. Дан​ное происшествие было квалифи​цировано как «причинение тяжкого вреда здоровью по неосторожно​сти». Водитель джипа находится сейчас под подпиской о невыезде. Ведется следствие.

Педагог напоминает слова из пьесы Евгения Шварца «Обыкно​венное чудо»: «Иногда нашалишь —  а потом все исправишь. А иной раз щелк - и нет пути назад!» и про​сит ребят высказать отношение к ситуации, когда шалость обернулась трагедией.

Важно рассмотреть и проанализировать другие примеры: телефонного хулиганства, воровства, исчезновения личных вещей и т.п. Пусть  подростки ответят на вопросы:

· Что из этих ситуаций можно  считать шалостью, а что - хулиганством?

· В каких случаях возможны трагические последствия?
Ситуация

Калифорнийская полиция арестовала нескольких учащихся школы Tesoro. Подросткам предъявлены обвинения во взломе школьных компьютеров, краже экзаменационных заданий и исправлении оценок.
Главным фигурантом в этом деле стал 18-летний Омар Хан, который многократно проникал в базу данных учебного заведения, используя пароли преподавателей. Там он менял все плохие оценки на более высокие баллы, причем не только свои, но и еще двенадцати учеников, некоторым из которых придется ответить перед законом.
Также Хану удалось установить на школьные компьютеры программы для удаленного доступа к базам данных. Несколько раз ему удавалось заполучить ответы на экзаменационные тесты, которые он рассылал по электронной почте десяткам учащихся.
Уличить школьника в нарушениях администрация смогла лишь недавно, когда в базе данных обнаружилось несколько явных противоречий. В настоящее время Омару Хану предъявлено обвинение в 69 эпизодах нарушения закона, за которые ему грозит, по предварительным прогнозам, 38 лет лишения свободы.
http://soft.mail.ru/pressrl_page.php?id=29452

ЛИЧНЫЙ ОПЫТ
В Кодексе об административной ответственности упомянуты некоторые злонамеренные поступки, за которые лица старше шестнадцати лет привлекаются к административ​ной ответственности. Например, статья 23.2 гласит: «Повреждение или уничтожение указателей улиц (переулков, площадей), номерных знаков домов наказывается штра​фом в размере 3 минимальных раз​меров оплаты труда». Статья 23.5 «Повреждение детских площа​док, скамеек, урн, элементов бла​гоустройства (бордюров, огражде​ний, указателей, а также игровых приспособлений) влечет за собой наложение штрафа в размере от 5 до 10 минимальных размеров опла​ты труда».

Учитель обсуждает с ребятами: случалось ли им ломать скамейки, дорожные указатели, урны, повреж​дать детские площадки? Сообща​ет им, что Кодекс квалифициру​ет такие действия как наказуемый злонамеренный поступок, а не ша​лость.

Затем в классе обсуждается дру​гой вопрос: кому из подростков до​велось самому быть жертвой шало​сти или злонамеренного поступка? Когда? Педагог просит детей рас​сказать, привести примеры из сво​ей жизни и описать, какие чувства они испытывали, став объектом не​удачной шутки или хулиганской вы​ходки.

В заключение подводятся итоги нашей беседы. Ребята получают па​мятку с рекомендациями


Памятка
· Прежде думай, а потом де​лай.

· Учись управлять своими эмоциями.

· Представь, как твой посту​пок подействует на другого, ка​кие чувства он будет испытывать, поставь себя на его место.
· Делай то, за что не будешь испытывать чувство вины.
· Помни, что за некоторые по​ступки тебе придется отвечать перед законом.




